



УДК 94 (571.51)«1941/44»:616-089.8 (092)  
DOI <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2020.32.101>

## Профессор-хирург В. Ф. Войно-Ясенецкий (архиепископ Лука) в 1941–1944 гг. в воспоминаниях коллеги-врача

С. В. Кожевников

*Красноярский государственный педагогический университет им. В. П. Астафьева,  
г. Красноярск, Россия*

**Аннотация.** Освещается жизнь и деятельность профессора Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого (архиепископа Луки) и его коллеги Августы Ивановны Кашаевой. Материал основан на воспоминаниях А. И. Кашаевой о В. Ф. Войно-Ясенецком, их совместной работе в красноярском эвакуационном госпитале № 1515 и о госпитале в целом. Приведены уникальные свидетельства коллеги-очевидца о сложном и насыщенном периоде жизни и деятельности В. Ф. Войно-Ясенецкого в 1941–1944 гг. На основании архивных документов представлена биография одного из доверенных лиц Валентина Феликсовича, которым была А. И. Кашаева в это время. По воспоминаниям Августы Ивановны восстановлены некоторые важные детали напряженных будней в госпитале и особенности профессионального труда В. Ф. Войно-Ясенецкого, а также выявлены существенные моменты из религиозной жизни архиепископа Луки в рассматриваемый период.

**Ключевые слова:** В. Ф. Войно-Ясенецкий, архиепископ Лука, А. И. Кашаева, эвакуационный госпиталь № 1515, Красноярск.

**Для цитирования:** Кожевников С. В. Профессор-хирург В. Ф. Войно-Ясенецкий (архиепископ Лука) в 1941–1944 гг. в воспоминаниях коллеги-врача // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2020. Т. 32. С. 101–108. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2020.32.101>

Научный интерес к личности В. Ф. Войно-Ясенецкого (1877–1961) не угасает до сих пор. О нем написано много книг и статей [4–6 и др.], в которых разносторонне и с разной степенью полноты освещается жизнь епископа-хирурга, его профессиональная и религиозная деятельность. Однако время от времени выявляются новые сведения, которые существенно дополняют информацию о Валентине Феликсовиче и его окружении в разные годы его жизни и деятельности. Исключением не стал и красноярский период, который пришелся на тяжелое военное время (1941–1944). Наше внимание привлекли профессиональные светские контакты В. Ф. Войно-Ясенецкого в г. Красноярске.

Основными источниками для исследования послужили: фонд коллекции документов, посвященных празднованию 65-летия Победы, Государственного архива Красноярского края (ГАКК. Ф. П-1052), в котором хранятся воспоминания и документы врача А. И. Кашаевой (Оп. 1. Д. 35; Д. 37), статья Марии Мишкиной «Святой Лука жил в каморке Красноярской шко-

ль» [5]<sup>1</sup>, где опубликовано развернутое интервью с Августой Ивановной. Оба эти источника представляют реальную историческую ценность, поскольку А. И. Кашаева бок о бок работала с В. Ф. Войно-Ясенецким в красноярском эвакогоспитале № 1515 в 1941–1944 гг. Августа Ивановна признавалась М. Мишкиной, что ей «выпало счастье лично знать Войно-Ясенецкого и работать с ним. С человеком-легендой» [5, с. 10]. Валентин Феликсович трудился ведущим хирургом и одновременно начальником одного из хирургических отделений госпиталя, был иерархом Русской православной церкви архиепископом Лукой.

Целью статьи является раскрытие по воспоминаниям начальника физиотерапевтического отделения госпиталя № 1515 А. И. Кашаевой важных и интересных деталей из жизни профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого, его работы в красноярском эвакогоспитале № 1515<sup>2</sup> и некоторых особенностей самого госпиталя, а также существенных моментов из архипастырского служения владыки Луки.

Нами не ставилось задачи охватить все направления сложной и напряженной работы Валентина Феликсовича и врачей госпиталя, да это и невозможно осуществить в рамках одной статьи. Представим, на наш взгляд, наиболее важные и проверенные фрагменты из воспоминаний А. И. Кашаевой, которые характеризуют выбранную тему исследования и информатора.

А. И. Кашаева (1912–2002) родилась 27 октября 1912 г. в Татарской АССР (ст. Теньки Теньковского района)<sup>3</sup>. Окончила педиатрический факультет Казанского медицинского института. В 1937 г. молодого дипломированного врача направили по распределению в г. Красноярск [5, с. 10], где она и осталась на всю жизнь. С 9 августа 1937 г. Августа Ивановна работала врачом-педиатром в железнодорожной поликлинике на ст. Красноярск. Так начался ее трудовой путь<sup>4</sup>, а уже в 1938 и 1939 гг. начальство объявило ей благодарность, о чем была сделана соответствующая запись в трудовой книжке<sup>5</sup>.

С началом войны, в июне 1941 г., А. И. Кашаеву с мужем мобилизовали: его – на фронт<sup>6</sup>, ее – «в распоряжение крайздравотдела»<sup>7</sup>. Через три ме-

<sup>1</sup> По поводу жизни В. Ф. Войно-Ясенецкого в камерке школьного дворника существуют противоречивые мнения. Первым об этом написал М. А. Поповский: «Пока же, зимой сорок второго Лука живет в сырой и холодной комнате, где до войны обитал школьный дворник» [6, с. 347]. Однако такая постановка вопроса, скорее всего, не соответствует действительности (подробнее см. в [3; с. 37–42]).

<sup>2</sup> Самый крупный эвакогоспиталь, развернутый в Красноярском крае в годы Великой Отечественной войны. Дислоцировался в Красноярске с 4 июля 1941 г. по сентябрь 1944 г. (Филиал Центрального архива министерства обороны Российской Федерации (ФЦАМО РФ). Справочник дислокации и специализации госпиталей Красноярска и Красноярского края в период Великой Отечественной войны. Л. 11). С 25 февраля 1943 г. из четырех корпусов госпиталя действующим оставался только 2-й корпус, где трудился проф. В. Ф. Войно-Ясенецкий.

<sup>3</sup> Государственный архив Красноярского края (ГАКК). Ф. П-1052. Оп. 1. Д. 37. Л. 7.

<sup>4</sup> Там же. Л. 3.

<sup>5</sup> Там же. Л. 11.

<sup>6</sup> Муж А. И. Кашаевой Петр погиб на фронте. Известно, что она выходила замуж во второй раз за одного из военнослужащих, в годы Великой Отечественной войны проходивших лечение в эвакогоспитале № 1515. Но вскоре супруги развелись, и более Августа Ивановна ни с кем свою жизнь не связывала.

<sup>7</sup> ГАКК. Ф. П-1052. Оп. 1. Д. 37. Л. 1.

сяца после начала войны, 20 сентября 1941 г., А. И. Кашаева была освобождена от занимаемой гражданской должности в связи с уходом в РККА. Незадолго до назначения в красноярский тыловой госпиталь Августа Ивановна «прошла четырехмесячную специализацию в Харьковском психоневрологическом институте»<sup>8</sup>, поэтому и было принято решение о направлении ее в эвакогоспиталь № 1515 на должность начальника физиотерапевтического отделения (ФТО), где она приступила к работе 17 октября 1941 г. В госпитале А. И. Кашаева «вела больных с периферической нервной системой»<sup>9</sup>.

Рабочий день эвакогоспиталя начинался в 9 утра, до этого времени Августа Ивановна заводила единственную дочь Татьяну в детский сад<sup>10</sup> и оттуда успевала добраться до работы. К пяти часам вечера она принимала дежурство в госпитале, в садик же за ее ребенком приходил кто-нибудь другой<sup>11</sup>. График дежурств для врачей составлял лично ведущий хирург эвакогоспиталя проф. В. Ф. Войно-Ясенецкий. Как обычно, каждое утро на пятиминутке Августа Ивановна сдавала свое дежурство, и начинался очередной напряженный рабочий день. Особенно тяжелыми были послеоперационные дежурства медицинского персонала, так как приходилось бороться с сильными кровотечениями больных<sup>12</sup>. Поэтому проживающий здесь же, в госпитале В. Ф. Войно-Ясенецкий разрешал «в любое время дня и ночи звать его»<sup>13</sup> для необходимого срочного вмешательства, и дежурные пользовались важными услугами выдающегося профессора-хирурга.

Валентин Феликсович оказал огромное профессиональное влияние на молодого начальника ФТО госпиталя. Августа Ивановна свидетельствовала: «Я как будто второй институт кончила»<sup>14</sup>. Каждую неделю в госпитале были профессорские обходы, каждый день – пятиминутки, вновь поступавшие больные проходили предварительное обследование, за которыми обязательно следовали консультации профессора<sup>15</sup>. А. И. Кашаева описывала их таким образом: «Я стою читаю, ставлю предварительный диагноз по данным обследований, назначаю процедуры и лекарства. Он (Войно-Ясенецкий. – С. К.) сидит и молчит. Я не знаю, правильно все сделано или нет. Сам он не читал. Потом он рекомендовал свое лечение»<sup>16</sup>. «Сколько раз профессор спасал людей, от которых уже отказались другие хирурги!» [5, с. 10] – восхищалась Августа Ивановна.

Начальник ФТО госпиталя, как и другие врачи, местные и эвакуированные в Красноярск, помогала руководившему всей лечебной работой

<sup>8</sup> ГАКК. Ф. П-1052. Оп. 1. Д. 37. Л. 1.

<sup>9</sup> Там же.

<sup>10</sup> По свидетельству красноярского врача-ветерана В. В. Кузнецовой, Татьяна уехала в Ленинград и до сих пор проживает в Санкт-Петербурге. К матери приезжала редко. Муж Татьяны умер примерно в одно время с А. И. Кашаевой в 2002 г., поэтому дочь на похороны в Красноярск не приезжала. Детей у нее и, соответственно, внуков у Августы Ивановны не было.

<sup>11</sup> ГАКК. Ф. П-1052. Оп. 1. Д. 37. Л. 1.

<sup>12</sup> Там же. Л. 3.

<sup>13</sup> Там же.

<sup>14</sup> Там же.

<sup>15</sup> Там же.

<sup>16</sup> Там же. Д. 35. Л. 3.

В. Ф. Войно-Ясенецкому. А. И. Кашаева подчеркивала, что от врачей Валентин Феликсович требовал строгой дисциплины, «никакого фамильярничества не позволял ни себе, ни другим. Обращался ко всем только по имени-отчеству» [5, с. 10]. Прямыми помощниками В. Ф. Войно-Ясенецкого «были врачи-хирурги (госпиталя. – С. К.) Левикова Анна Ханановна и Панова Нина Степановна<sup>17</sup> <...> Левикова была правой рукой профессора»<sup>18</sup>. Местных врачей в госпитале № 1515 было немного, и все они были моложе эвакуированных. Помимо себя, Августа Ивановна из красноярцев выделяла ординатора Т. С. Смирнову<sup>19</sup> и рентгенолога В. А. Клюге<sup>20</sup>.

К именитому хирургу за консультациями приходили врачи и из других медучреждений Красноярска. Например, по воспоминанию А. И. Кашаевой, «из больницы водников к нему часто врач Шепетов приходил. По-видимому, он мог и с Зиновьевой общаться»<sup>21, 22</sup>.

Однажды В. Ф. Войно-Ясенецкий сам тяжело заболел – «у него образовалось рожистое воспаление голени» [5, с. 11]. Когда ему стало совсем плохо, Валентин Феликсович пригласил к себе Августу Ивановну и продиктовал ей адрес в Ташкенте, где проживала С. С. Велецкая, выросшая и воспитавшая всех четверых детей профессора-епископа<sup>23</sup>. В тот момент В. Ф. Войно-Ясенецкий попросил А. И. Кашаеву: «В случае самого худшего исхода болезни, сообщить о произошедшем ей...» [5, с. 11]. Однако на следующий день Валентину Феликсовичу стало легче. Этот случай с тяжелым заболеванием раскрывает уникальную органичность и цельность натуры хирурга-монаха, в критический момент своей жизни подумавшего о детях и их приемной матери.

О взаимной заботе ведущего хирурга, врачей и больных госпиталя № 1515 свидетельствует описанный Августой Ивановной другой характерный случай: В. Ф. Войно-Ясенецкий «каждый раз приглашал кого-нибудь к себе на обед. Однажды на Рождество “командирская” палата <...> госпиталя раздобыла где-то целого гуся, бойцы сами же его приготовили на кухне и преподнесли такой царский подарок профессору. Это великолепие он разделил со всеми врачами» [5, с. 11]. К праздникам в госпитале выдавали крупу манку, мясо, картошку и капусту. Этой картошкой и капустой «питалась вся квартира»<sup>24</sup>. Хорошие отзывы Августа Ивановна сохранила о шефах-

<sup>17</sup> Эти женщины-врачи были эвакуированы в Красноярск из западных областей.

<sup>18</sup> ГАКК. Ф. П-1052. Оп. 1. Д. 37. Л. 2.

<sup>19</sup> Таисия Степановна Смирнова работала ординатором 2-го медицинского отделения госпиталя № 1515 (ГАКК. Ф. Р-1384. Оп. 2. Д. 79. Л. 132).

<sup>20</sup> Виктор Адольфович Клюге трудился заведующим рентгенкабинетом госпиталя № 1515 (ЦАМО РФ. Ф. ЭГ-1515. Оп. 16174. Д. 4. Л. 5).

<sup>21</sup> В. Н. Зиновьева в 1941 г. стала ученицей В. Ф. Войно-Ясенецкого, а с 1946 по 1953 г. владыка Лука писал ей письма из Тамбова и Симферополя, 4 ноября 1953 г. поздравил Валентину Николаевну с защитой диссертации (Красноярский краевой краеведческий музей (КККМ), о/ф 10779/6), интересовался красноярскими врачами, много сообщал о себе.

<sup>22</sup> ГАКК. Ф. П-1052. Оп. 1. Д. 37. Л. 4.

<sup>23</sup> У В. Ф. Войно-Ясенецкого было три сына (Михаил, 1907 г. р.), Алексей, 1911 г. р.) и Валентин, 1914 г. р.) и дочь (Елена, 1908 г. р.) [4, с. 429].

<sup>24</sup> ГАКК. Ф. П-1052. Оп. 1. Д. 37. Л. 2.

тувинцах, очень хорошо помогавших госпиталю: бывало, что они бочками привозили облепиху, топленое масло и мясо<sup>25</sup>, что было очень кстати для тяжелого военного времени. Поддержка шефских организаций осуществлялась централизованно, и самый крупный региональный эвакогоспиталь № 1515, в котором проф. В. Ф. Войно-Ясенецкий спасал жизни наиболее тяжело больным раненым со всех госпиталей Красноярского края, крайне в ней нуждался.

А. И. Кашаева также вспоминала о сплоченной работе госпитального коллектива и его победе в соцсоревнованиях между эвакогоспиталями края, о посещении их госпиталя американской делегацией<sup>26</sup>. К сожалению, других сведений об этом визите найти не удалось. Однако сохранилась записка заведующей крайздраотделом Т. М. Астафьевой от 12 декабря 1942 г., где Татьяна Максимовна собственноручно свидетельствует о том, что «госпиталь 1515 работами проф. Войно-Ясенецкого привлек внимание врачей госпиталей республики» (РСФСР. – С. К.)<sup>27</sup>. Очевидно, что в красноярский госпиталь делегация из-за рубежа могла приехать по особой рекомендации Наркомздрава РСФСР или СССР.

Отдельного внимания заслуживают воспоминания А. И. Кашаевой о церковной жизни В. Ф. Войно-Ясенецкого. Августа Ивановна писала об этом: «Когда он (архиепископ Лука. – С. К.) уезжал в Москву на заседания Синода<sup>28</sup>, ключ от своей комнатки он оставлял, почему-то, всегда мне. Почему не знаю. Может думал, что я верующая, не знаю. Как-то меня не было на работе, и он ходил, все “возмущался”, что ему некому ключи отдать»<sup>29</sup>. Этот отрывок говорит о большом доверии профессора-епископа к молодому врачу, хотя Августа Ивановна так и осталась атеисткой до конца жизни [5, с. 11]. Однако Валентину Феликсовичу в церковных вопросах все же помогала. Так, из имеющегося в распоряжении госпиталя № 1515 гужевого транспорта она организовала пролетку, на которой владыка Лука ездил в Николаевскую церковь читать свои патриотические проповеди<sup>30</sup>. При этом их текст он обязательно должен был «давать на вычитку замполиту госпиталя Топоркову» [5, с. 11].

Госпитальным врачам Валентин Феликсович своих религиозных убеждений никогда не навязывал. Однажды при операции, проведенной им в госпитале, умер молодой парень. А. И. Кашаева вспоминала, что «после этого он (Войно-Ясенецкий. – С. К.) написал письмо в Синод<sup>31</sup>, что решил больше не заниматься хирургической деятельностью, а только религиозной.

<sup>25</sup> ГАКК. Ф. П-1052. Оп. 1. Д. 37. Л. 1.

<sup>26</sup> Там же. Л. 5.

<sup>27</sup> Там же. Ф. П-42. Оп. 5. Д. 31. Л. 65.

<sup>28</sup> Архиепископ Красноярский Лука был приглашен в состав возрожденного в сентябре 1943 г. Священного синода РПЦ в качестве временного члена среди прочих иерархов [1].

<sup>29</sup> ГАКК. Ф. П-1052. Оп. 1. Д. 37. Л. 4.

<sup>30</sup> Очевидно, что речь в данном случае идет о периоде с февраля 1943 г. и до Страстной седмицы 1943 г. Именно в Страстную седмицу (с 19 по 25 апреля) архиепископ Красноярский Лука приступил к совершению служб, так как к этому времени для него были пошиты богослужебные облачения [2, с. 211].

<sup>31</sup> Священный синод Русской православной церкви.

Но Сергей<sup>32</sup> не разрешил ему этого сделать. Письмо Сергия он нам всем в госпитале зачитывал»<sup>33</sup>. Так святейший Патриарх настроил епископа-хирурга на продолжение нелегкого труда в глубоком красноярском тылу. До самого последнего дня своей работы в госпитале, т. е. до 28 января 1944 г., Валентин Феликсович спасал жизни и снижал степень инвалидности раненым и больным военнослужащим Красной армии. Затем В. Ф. Войно-Ясенецкого перевели поближе к центру, в Тамбов.

Чуть позднее, осенью 1944 г., последовало решение медицинского руководства о реэвакуации эвакогоспиталя № 1515 в г. Гомель. Капитан медицинской службы А. И. Кашаева была морально готова ехать туда же. Однако заведующая крайздравотделом Т. М. Астафьева оставила ее и рентгенолога В. А. Клюге в Красноярске<sup>34</sup>. 9 ноября 1944 г. А. И. Кашаева была направлена в распоряжение крайздрава. Ей предлагали быть хирургом (во время войны в госпиталях многие врачи освоили хирургию. – С. К.), невропатологом в поликлиниках. Но она отказалась от этих предложений «и пошла опять работать педиатром»<sup>35</sup>. С 19 ноября 1944 г. до 12 декабря 1945 г. Августа Ивановна работала врачом 1-й детской поликлиники г. Красноярска<sup>36</sup>. «Работала и участковым врачом немного. Обслуживала Покровку, Кронштатт (так в оригинале. – С. К.), Качинскую, Брянскую улицы. <...> дали много улиц. Затем <...> (ей. – С. К.) дали школы 3 на Марковского, 14, несколько садиков»<sup>37</sup>. Но большой объем работы А. И. Кашаеву не пугал. Она писала: «И все равно я думала. Как хорошо. По сравнению с госпиталем это было мало...»<sup>38</sup> Эти слова можно считать характерным резюме о работе медиков в глубоком тылу в период крайнего напряжения всех духовных и физических сил советских людей.

С 12 декабря 1945 г. до 27 февраля 1975 г. А. И. Кашаева работала главным врачом той же поликлиники № 1 и затем № 2. 27 февраля 1975 г. Августу Ивановну по возрасту перевели на должность врача инфекционного кабинета этой же поликлиники, а с 15 апреля 1979 г. она трудилась врачом в красноярских детских садах № 10, 24 и 67<sup>39</sup>.

Добавим, что А. И. Кашаева в январе 1955 г. вступила в ряды КПСС, в 1961 г. была награждена орденом Ленина, с чем ее официально поздравил министр здравоохранения РСФСР Н. А. Виноградов<sup>40</sup>. Помимо этого, у Августы Ивановны были еще две награды: медаль «За Победу над Германией» (Указ от 09.05.1945) и медаль «За доблестный труд» (Указ от 06.06.1945). Награды говорят об ответственном отношении работника к делу, что было

<sup>32</sup> Святейший Сергий (Страгородский) – Патриарх Московский и всея Руси в 1943–1944 гг.

<sup>33</sup> ГАКК. Ф. П-1052. Оп. 1. Д. 37. Л. 4.

<sup>34</sup> Там же. Л. 5.

<sup>35</sup> Там же.

<sup>36</sup> В ее трудовой книжке написано, что она работала во 2-й поликлинике. Только в 1950 г. 1-я поликлиника была переименована в поликлинику № 2, о чем также есть запись в трудовой А. И. Кашаевой (ГАКК. Ф. П-1052. Оп. 1. Д. 37. Л. 9).

<sup>37</sup> Там же.

<sup>38</sup> Там же.

<sup>39</sup> Там же.

<sup>40</sup> Там же. Л. 6–7.

привито в годы войны и, не исключено, личным примером В. Ф. Войно-Ясенецкого. Часто, вспоминая военные годы, у себя на планерках в мирное время А. И. Кашаева негодовала по поводу жалоб работников на длинные расстояния, которые по городу приходилось преодолевать без транспорта. Она говорила: «Мы пешком ходили, а вы стонете»<sup>41</sup>. А. И. Кашаева прожила долгую жизнь и умерла в 2002 г. у себя дома.

Подводя итог, отметим, что воспоминания А. И. Кашаевой, посвятившей всю свою жизнь врачеванию людей и организации здравоохранения, можно считать одним из важнейших мемориальных источников по красноярскому периоду жизни и деятельности В. Ф. Войно-Ясенецкого. Воспоминания коллеги Валентина Феликсовича по эвакогоспиталю № 1515 в 1941–1944 гг. содержат уникальные сведения о епископе-хирурге, о его жертвенном труде и служении, ежедневном распорядке и бытовой жизни, отличавшейся высоким морально-нравственным поведением.

*Исследование выполнено при кафедре отечественной истории Красноярского государственного педагогического университета им. В. П. Астафьева, научный консультант д-р ист. наук, проф. Г. Ф. Быконя.*

#### Список литературы

1. Архиерейский Собор Русской Православной Церкви 1943 г. [Электронный ресурс] // Православная энциклопедия : сайт. URL: <http://www.pravenc.ru/text/76500.html> (дата обращения: 25.01.2019).
2. *Кожевников С. В.* Архипастырское служение святителя Луки, хирурга В. Ф. Войно-Ясенецкого в Красноярске (1941–1944 гг.) // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. 2018. № 5. С. 205–215.
3. *Кожевников С. В.* Должностное и социально-материальное положение профессора-хирурга В. Ф. Войно-Ясенецкого (святителя Луки) в Красноярске (1941–1944) // Манускрипт, 2018. № 6 (92). С. 37–42.
4. *Лисичкин В. А.* Крестный путь Святителя Луки. М. : Издательство Московской Патриархии, 2001. 408 с.
5. *Мишкина М.* Святой Лука жил в каморке Красноярской школы // Красноярский комсомолец. 2002. Окт. (№ 10). С. 10–11.
6. *Поповский М. А.* Жизнь и житие святителя Луки Войно-Ясенецкого, архиепископа и хирурга. СПб. : Сатисъ, Держава, 2002. 528 с.

## **A Fellow Doctor's Recollections of Professor Surgeon V. F. Voyno-Yasenetsky (Archbishop Luka) in 1941–1944**

S. V. Kozhevnikov

*Krasnoyarsk State Pedagogical University named after V. P. Astaf'ev, Krasnoyarsk, Russian Federation*

**Abstract.** The article is devoted to life and work of Professor Valentin Feliksovich Voyno-Yasenetsky (Archbishop Luka) and to his colleague, Avgusta Ivanovna Kashayeva. The data is based on A. I. Kashayeva's recollections of V. F. Voyno-Yasenetsky, their work together at

<sup>41</sup> Из свидетельств красноярского врача-ветерана В. В. Кузнецовой.

Krasnoyarsk evacuation hospital no. 1515 and the hospital generally. The author provided unique evidence of the fellow doctor witnessing a difficult and busy period of life and work of V. F. Voyno-Yasenetsky in 1941–1944. On the basis of the archival documents, the author brought to light A. I. Kashayeva's biography, who was one of the people Valentin Feliksovich trusted at that time. According to Avgusta Ivanovna's recollections, some important details from the hectic working days at the hospital as well as the features of V. F. Voyno-Yasenetsky's work are recovered. The essential points from Archbishop Luka's religious life during the period in question are also revealed.

**Keywords:** V. F. Voyno-Yasenetsky, Archbishop Luka, A. I. Kashayeva, evacuation hospital N 1515, Krasnoyarsk.

**For citation:** Kozhevnikov S.V. A fellow Doctor's Recollections of Professor Surgeon V. F. Voyno-Yasenetsky (Archbishop Luka) in 1941–1944. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2020, vol. 32, pp. 101–108. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2020.32.101> (in Russian)

#### References

1. Arkhiereiskii Sobor Russkoi Pravoslavnoi Tserkvi 1943 g [Bishops' Council of the Russian Orthodox Church 1943]. *Pravoslavnyaya entsiklopediya* [Orthodox encyclopedia: site]. Available at: <http://www.pravenc.ru/text/76500.html> (date of access: 25.01.2019). (in Russian)
2. Kozhevnikov S.V. Arhipastyrskoe sluzhenie svyatitelya Luki, khirurga V. F. Voyno-Yasenetskogo v Krasnoyarske (1941-1944 gg.) [Archpastoral Ministering of V.F. Voyno-Yasenetsky, Saint Luka and Surgeon in Krasnoyarsk (1941-1944)]. *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta* [Moscow Region State University Journal], 2018, no. 5, pp. 205-215. (in Russian)
3. Kozhevnikov S.V. Dolzhnostnoe i sotsialno-materialnoe polozhenie professora-khirurga V. F. Voyno-Yasenetskogo (svyatitelya Luki) v Krasnoyarske (1941-1944) [Official and social-material status of Professor-surgeon V.F. Voyno-Yasenetsky (Archbishop Luka) in Krasnoyarsk (1941-1944)]. *Manuskript* [Manuscript], 2018, no. 6, pp. 37-42. (in Russian)
4. Lisichkin V.A. *Krestnyi put Svyatitelya Luki* [Saint Luka's way of the cross]. Moscow, Moskovskaya Patriarkhiya Publ., 2001, 408 p. (in Russian)
5. Mishkina M. Svyatoi Luka zhil v kamorke Krasnoyarskoi shkoly [Saint Luka lived in a closet of the Krasnoyarsk school]. *Krasnoyarskii komsomolets* [Krasnoyarsk member of the Komsomol, newspaper], 2002, no. 10, pp. 10-11. (in Russian)
6. Popovskii M.A. *Zhizn i zhitie svyatitelya Luki Voyno-Yasenetskogo, arkhiepiskopa i khirurga* [Life and hagiography of St. Luka Voyno-Yasenetsky, Archbishop and surgeon]. St. Petersburg, Satis Publ., 2002, 528 p. (in Russian)

#### **Кожевников Семен Валериевич**

кандидат экономических наук,  
исполнительный директор  
ООО «РАМиКС»

Красноярский государственный педагогический университет им. В. П. Астафьева  
Россия, 660049, г. Красноярск, ул. Ады Лебедевой, 89  
e-mail: [semenk2011@yandex.ru](mailto:semenk2011@yandex.ru)

#### **Kozhevnikov Semen Valerievich**

Candidate of Sciences (Economy),  
Executive Director of Ltd "RAMiKS"  
Krasnoyarsk State Pedagogical University  
named after V. P. Astafev  
82, Ada Lebedeva st., Krasnoyarsk, 660049,  
Russian Federation  
e-mail: [semenk2011@yandex.ru](mailto:semenk2011@yandex.ru)